

Hatóságilag felülvizsgálva.

XII. évfolyam.

FIUME, szerda 1915. január 13.

9. szám

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt) 400.

Felolvasó szerkesztő:
MURAIJENŐ.



ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Hét héra... 2 kor.
HOGYIS SZÁM ARA HURBAN 6 FELLER:
Hivatalos hirdetések 6 hasábes petit sorja 6 fl.

A hadseregszállítások.

A mostani generáció eddig közvetlen tapasztalásból nem ismerte a háboru borzalmaait és ezideig nem szenvedett annak gazdasági csapásai alatt. A világháboru kitörése ép ezért a legellentétesebben hatott az emberekre. A félnöket akétségbeesés érzete, a vakmerőket a gyors világhódítás láza fogta el. A legkevesebben indultak ki abból, hogy bármilyen történjék is, az emberiség a legrettenetesebb világháboru közepette is él s nagy részének utána is élnie kell, amiért lehetőleg nyugodt megfontoltsággal kell a felfordult állapotok között is hasznos tevékenységet kifejtetni. A rettenetes szenvedések áradata a nemeslelkűekből áldozatkészéget váltott ki, de ugyanakkor megmozdultak azok is, akiknek lelki világát egyetlen eszmé tölti el: keresni mindig, mindenáron és minél többet.

Ügynökök, szállítók hemzsegték mindenfelé. Vállalkozók álarcaiban léptek fel, ezek tisztasorába vegyülve, sőt ezeket megelőzve előzölötték a hadügyminisztériumtól lefelé az összes katonai szükségleteket beszerző hivatalokat és ajánlottak mindent, mindenféle szállítási feltételekkel jölehet még azt sem tudták, hogy melyik iparos vagy gyáros készíti az ajánlott cikket, a magyar iparosvilág termelőképességéről pedig halvány sejtelmük sem volt.

Az első rohamban megszerzett megbizásikkal aztán az ügynökök urak elárasztották a magyar iparosokat és gyárosokat, gondosan ügyelve arra, hogy az illető cikkekre az iparostól minél olcsóbb árakat csikarjanak ki. Iparosaink legnagyobb része, az általános megdöbbenés első pillanataiban, a régi vevők teljes elmaradásának hatása alatt állva, a munkánségtől retteve, beleesett a kelepébe. És kutatjuk azokat az okokat, amelyek lehetővé tették ezeknek a sötétben bujkáló elemeknek garázdálkodását, melyek módot adtak nekik a magyar ipar szállítóképesége iránti bizalmatlanságnak növelésére nyíltan kell utalnunk arra, hogy azok főképp az illetékes katonai hatóságok iparunk szállítóképesége tekintetében való tájékozatlanságban gyökeredzenek.

A magyar kormány, a magyar kereskedelmiügyi miniszter mindent elkövettek, hogy a béke idején a magyar ipar minél erősebben fejlődjék és e törekvésnek meg is van a kellő eredménye. A politikai, közgazdasági, pénzügyi megrázkódtatások dacára folyton haladtunk, fejlődünk és terjeszkedtünk. És most, mikor a gyáripar legnagyobb részben a hadseregszükséglet ellátására van utalva, a magyar gyárosoknak fájó szívvvel kell tapasztalniok, hogy termelőképességükkel, szállítóképeségükkel illetékes helyen nincsenek tisztában. Béke idején ez csak a magyar iparra nézve hátrányos, a mostani viszonyok között azonban a hadsereg szempontjából is káros következtetéseket von maga után.

GRAND CAFE' BORSA
FIUME - Baccich palota
Fiume legújabb és legszebb kávéháza

Sikereink a Nida mentén.

Az oroszok új offenzívára készülnek Krakó ellen. - Przemysl ostromának kudarca. - Csontosnál megkezdődött a támadás. - Törökország cáfolja a hazug orosz győzelmi híreket.

A mai hivatalos jelentés szerint nagy harcok folynak a Nida mentén. Valószínű, hogy az oroszok egy új, nagy offenzívára készülnek és nagy haderőt helyeztek Kielec mellett készenlétebe, mellyel Checiny és az ettől nyugatra fekvő Malogoszcz között már meg is kezdték a támadást. Pinczow és Wislicza közt is jelentős akciókat kezdtek meg az oroszok, szilárd ellenállásán. A harcok itt még most is tartanak.

Az oroszok szándéka kézenfekvő. A Visztulától északra előre akarnak törni Krakó felé és ezáltal arra akarnak kényszeríteni bennünket, hogy kiürítsük a Dunajec vonalat, vagyis más szóval: döntő csapást szeretnének mérni harc vonalunk déli szárnyára. Számíthatunk rá, hogy a Nida és Dunajec mentén, a Biala mellett és Gorlice közelében napról-napra hevesebbé fognak válni a harcok, melyek kimenetele elé azonban teljes nyugalommal nézhetünk, mert elegendő haderő felett rendelkezünk ezeken

a helyeken ahhoz, hogy visszaverjük az ellenség támadásait.

A Kárpátokban a rossz idő dacára is tartanak a csatározások, az ellenség minden előnyomulási kísérlete hajótörést szenved védőcsapataink elszántságán, melyek Csontos körül általános támadásba mentek át. Przemyslnél is teljes kudarc kíséri az oroszok minden akcióját és már olyan hírek is hallatszanak, hogy az oroszok meg akarják szüntetni a reménytelen ostromot.

A török főhadiszállás terjedelmes jelentésben számol be újabb sikereiről és hiteles adatokkal cáfolja meg az orosz sajtónak török vereségekről világgá kürtölt hamis híreit. Görögországból érkező hírek szerint Kairó eleste küszöbön áll és Athén kereskedő köreiből számolnak azzal a körülménnyel, hogy Egyiptom fővárosa már legközelebb a szent háboru híveinek kezébe kerül.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

Az északi harctérről.

BUDAPEST, jan. 12. (Hivatalos jelentés.) A helyzet változatlan.

Oroszlengyelországban, a Nida alsó folyásánál tegnap makaes harcok voltak. Itt az oroszok támadásba mentek át és több helyen jelentékenyebb erővel megkísérelték a folyó völgyén való átkelést, azonban nagy veszteségekkel mindenütt visszavertük őket. E gyalogsági támadások után a szomszédos szakaszokban heves ügryharc folyt, amely több órán át tartott.

A többi arcvonalon jelentékeny esemény nem történt.

Egy tevékeny felderítő járőrünknek sikerült tegnap éjjel az ellenséges állást át-törni, a mögötte fekvő helységbe behatolni és egészen az ellenséges ezredparancsnok lakásáig nyomulni. Erről a merész vállalkozásáról a járőr egy elfogott tiszttel és hat más fogolylyal tért vissza.

Miután újból megállapítást nyert, hogy az orosz hadsereghez tartozók osztrák-magyar egyenruhát használnak, hogy járőreinken és kisebb osztagokon rajtűthessenek, újból hangsúlyozzuk, hogy az ellenség olyan tisztjeivel és legénységével, akik a háboru törvényeit és szokásait ily módon megsértik, nem mint hadviselő felekkel fogunk elbánni.

A kárpáti harcok.

UNGVAR, jan. 12. Tüzérségünk ma reggel óta agyuzza az oroszok hadállásait. Ugyanakkor jól megorgóított gyalogságunk Csontos körül minden irányban támadás-

ba ment át. Tegnap reggel óta állandóan esik, ez azonban nem akasztja meg hadműveleteinket. Előnyomulásunk folytonos. Mindinkább erősödő ütközetekre van kilátás, amelyek az oroszok végleges kiszorítását fogják eredményezni.

BERLIN, jan. 12. Az oroszok Kárpátok ellen való offenzívája, mint a Berliner Zeitung katonai munkatársa írja, meghiusultnak tekinthető. A fontos duklai szorosost az osztrák-magyar csapatok tartják. Megfelelő intézkedések történtek, hogy a bukovinai határon is a Kárpátok gerincét is tartsák és az oroszoknak magyar földre való további előnyomulást megakadályozzák.

KRAKO, jan. 12. A párisi Le Semaphore katonai munkatársa a következőket írja a kárpáti harcokról:

Orosz szövetségesünk ama igyekezetének, hogy a kárpáti hegyláncolatot teljesen birtokába kerítse, két célja van. Egyrészt le akarja kötni a Kárpátok védelmére kirendelt tekintélyes osztrák-magyar haderőt és ezáltal csökkentse azt a nyomást, melyet a szövetségesek Lengyelországban az orosz seregekre gyakorolnak, másrészt pedig, — és Oroszországra nézve ez a legfontosabb — nagy erővel akar benyomulni Magyarországra, hogy a monarchia mindkét fővárosát, Budapestet és Bécsét fenyegetse és végülközvetlen érintkezésbe juthasson Szerbiával. Ennek a tervnek keresztülvitelét azonban nem csak a végtelenül nehéz terepviszonyok és időjárási viszonyok akadályozzák, hanem utját állja a megvalósulásnak az osztrák-magyar hadsereg bátorsága és sok más kiváló katonai tulajdonsága is. Egyes kárpáti szorosoknak kiürítését eddig a monarchia katonai gyengeségének tulajdonították, kétségtelenül iderült azonban, hogy ezek az önkéntes kiürítések taktikai okokból történtek és sok kárt okoztak az orosz haderőben. Egyébiránt a hegyek közt való defenzíva sokkal nehezebb az offenzívánál és a Kárpátok védőseregei emberfeletti bátorságot és kitartást tanúsítanak ebben a nehéz munkában.

Przemysl ostroma.

BUDAPEST, jan. 12. Egy zalamegyei gazdálkodó, aki mint tüzér Przemyslben szolgált, december 18-iki kelettel a következő igen érdekes levelet írta az ostromlott várból:

A mi repülőgépeink ugyszólván naponta nemcsak hozzák, de viszik is a leveleket az újságokkal együtt. Mi itt egy cseppet se érezzük, hogy körül vagyunk zárva. Az orosz tüzéség a vártól messze áll és a legritkább esetben működik. Ugy látszik, szándékuk minket kiéheztetni. Ha ez csakugyan szándékuk, akkor sohasem teszik be ide a lábukat, mert élelmiszert és lőszerrel évekre el vagyunk látva. Az egész várórség normális élelmiszert kap, mint akár csak otthon, békében. A csapatok pihentek, jókedvűek és az ezred boldog, amely egy sétára mehet a váröveken kívül az oroszok ellen. Sohasem térünk foglyok nélkül vissza, akik a legsajnálattal teltebb állapotban vannak. Magam láttam sokat, akinek a lába a eszimból kilóg. Előadásuk szerint élelmiszerük borzalmas, napokon át éheznek, mert tréjük nem képes őket ellátni. A napokban lelőttünk egy orosz repülőgépet, amely teljesen tönkrement, de érdekes, hogy a bentülő kapitánynak semmi baja sem történt. A mi tiszturaink azt mondják, hogy az oroszok mozdulatai olyanok, mintha bucsuzni akarnának.

HAGA, jan. 12. Az orosz félhivatalos jelentés újból inti a bizakodókat, hogy ne reméljék el van látva élelmiszert és municióval és erődei kitűnő állapotban vannak. Przemysl gyors elesét, mert a vár bőségesen

A német főhadiszállás jelentése.

GERLIN, jan. 12. A nagy főhadiszállás jelent: Nyugati hadszíntér. Nieuport és Ypern környékén és ezektől délre csak tüzéségi harcok folytak. La Baisselonál, Alberttől északra a franciák, akik csak legelső árkaik egy kis részében vetették volt meg lábukat, újból támadtak, eddig azonban sikert nem értek el. A harcok még folynak. Soupir közelében a legutóbbi napokban nem volt harc. Perthestől keletre csapataink a tőlük elfoglalt árokra visszafoglalták. Az ellenségnek súlyos veszteségei voltak. Az Argonnokban támadásaink ismét előbbre jutottak. Felső-Elszászban általában nyugalom volt.

Keleti hadszíntér: Kelet-Poroszországban és Északlengyelországban a helyzet változatlan. Lengyelországnak a Visztulától nyugatra fekvő részében támadásaink a kedvezőtlen időjárás miatt csak lassan jutnak előbbre.

AZ ELZÁSZI HARCOK.

BERLIN, jan. 12. Burnhaupt le Haut visszafoglalása után a francia offenzíva Sundgau táján teljesen megállt. Csupán Altkirch közelében volt tegnap ütközet, amely közben a franciák a hirtzbachi erdőségben néhány pozícióit elfoglalták. Baselből tegnap este érkezett hírek azt mondják, hogy a burnhaupti ütközet rendkívül heves volt és igen sok veszteséget okozott. A Nieder Morschweiler felől jött német csapatok a Burnhaupttól északra levő erdős vidéken vonták össze erőiket, ahonnan rohamot intéztek a francia hadállások ellen s azokat egytől egyig elfoglalták. A német csapatok a meg mindig francia birtokban levő thannsteinbachi vonal ellen erélyes offenzívára készülnek.

NÉMET LÉGIFLOTTILA A THEMZE FELETT.

KOPENHAGA, jan. 12. Egy tizenhat tagu német légiflotta tegnap délelőtt meg-

jelent a Themze torkolatánál és onnan Dover fölött Dünkirchenbe repült. Itt az angolok által megszállt városrészt félóránig sikeresen bombázta, azután sértetlenül visszatért a főhadiszállásra.

VERDUN UJRA VESZÉLYBEN VAN.

BUDAPEST, jan. 12. A Pester Lloyd jelenti Genfből: A francia katonairatok szerint a németek operációi az Argonnokban, a Maas melletti magaslatokon, újra veszélyeztetik Verdunt.

NYUGDIJBA KÜLDÖTT FRANCIA TÁBORNOKOK.

ZURICH, jan. 12. Joffre eddig hetvenhet tábornokot nyugdíjazott.

ELFOGOTT FRANCIA AVIATIKUS.

AMSTERDAM, jan. 12. Seesbrügénél a németek egy leszállni kényszerült francia repülőgép aviatikusát elfogták, aki angol tisztekkel repült.

A COURBET PUSZTULASA.

BECS, jan. 12. A Neue Freie Presse az „U. 12.” számú tengeralattjáró hajónak a francia flotta elleni támadásáról a következő részleteket jelenti: Az „U. 12.” torpedói a Courbet admirálshajót, fényesen találták. A torpedók által megromgált hadihajót a Jean Bart nevű dreadnought kénytelen volt az ütközet színhelyéről elvontatni; utközben azután a Courbet elsüllyedt. Franciaországban a Courbet pusztulását elhallgatják és úgy tüntetik fel a francia flottát ért veszteséget, hogy a torpedók a Jean Bart hadihajót találták és miután az egyik torpedó nem robbant föl, a hadihajó csak jelentéktelen sérüléseket szenvedett és most Maltában tartózkodik, ahol a szükséges javításokat végzik rajta. Az U. 12. 21 óráig maradt a víz alatt s hogy a torpedókat kilanszírozhassa, a hajóraj első vonalán kellett áthaladnia.

SOROZÁSOK OROSZORSZÁGBAN.

PÁRIS, jan. 12. A Daily Mail jelenti Pétervárról: Legközelebb cári ukáz jelenik meg, amelyben az 1915-ben állításköteles férfiakat fegyver alá hívják.

JAPÁN SEGÍTSÉG.

BERLIN, jan. 12. Néhány újságírónak Asquith kijelentette, hogy a japán segítségre vonatkozó minden diszkusszió felesleges, mert Angliának a japánok segítségére szüksége nincs és sohasem fogja azt kémni.

AZ OROSZOK DUM-DUMMAL LÖNEK.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 12. Megállapították, hogy az oroszok Batumnál dum-dum lövegeket használtak. A török kormány a dum-dum használata ellen Olaszország útján tiltakozott.

TIFLISZBŐL MENEKÜLNEK.

BUKAREST, jan. 12. Tifliszből az állami vagyont elszállították. A lakosság tömegesen menekül.

MEGSZÖKÖTT FRANCIA TISZTEK ELFOGATÁSA.

TORGAU, jan. 12. A Zuina erődből megszökött két francia tisztet tegnap újra elfogták.

OLASZORSZÁGBAN NINCS KATONAI INTÉZKEDÉS.

ROMA, jan. 12. A Stefani ügynökség megcáfolja az olasz katonai intézkedések híreit.

OROSZ-ROMÁN INCIDENSEK.

BUKAREST, jan. 12. A román határőrség a napokban fegyverrel kényszerült elüzni a határsértő orosz különítményt. Az oroszok, midőn Bukovinába előnyomultak, az itt lakó román lakosság hallva az orosz csapatok brutális bánásmódjáról, tömegesen Romániába menekült. Az oroszok a fegyvertelen polgárságot üldözték. A román határon Stanescu kapitány feltartóztatta őket. Az oroszok azonban áldozataikat nem akarták elengedni és tovább erőszakoskodtak. A románok tüzeltek, miközben két közülük meghalt, kettő pedig megsebesült. Az incidensek komolyabb következményeket is vonhatnak maguk után.

KAIRO ELESTE ELŐTT.

ATHEN, jan. 12. Az Akropolis közli, hogy az összes görög bankárok és nagykereskedők sietve bonyolítják le kairói üzleteiket, úgy hogy már eddig is mintegy tíz milliónyi kár van.

Athénben erősen tartja magát az a hit, hogy Kairó rövid időn belül a szent háború híveinek kezére fog jutni.

AZ OROSZ GÁRDÁT HAZA-RENDELTEK.

SZOFIA, jan. 12. Megbízható hírek szerint az oroszok még karácsony előtt visszarendelték az orosz-lengyelországi harcra operáló gárdaezredet. Ezt az eltsereget azóta négy tartalékdandárral pótolta az orosz hadvezetőség. A gárdaezredre általában Pétervárott az a feladat vár, hogy az ott mindinkább gyakrabban előforduló zavargásokat elfojtsa. Egy másik verzió szerint a testőrséget a lengyel harcra a pusztulás katasztrófájától féltették.

GHENADIEFF RÓMÁBAN.

SZOFIA, jan. 12. A bolgár távirati ügynökség jelenti: Ghenadieff volt bolgár külügyminiszter információs jellegű ügyben Rómába utazik.

A HODEIDAI INCIDENS.

ROMA, jan. 12. A Stefani-ügynökség jelenti: A Porta utasítást adott a yemeni válnak, hogy Olaszországnak a hodeidai incidensért teljes elégtételt adjon és ebben az elégtételadásban az olasz zászló előtti tisztelgés is bennfoglaltatik. A vizsgálatot egy bizottság, amelynek az olasz konzul is tagja, már megindította.

RÉVAY FERENC BÁRÓ ÖRÖKÖSE.

BUDAPEST, jan. 12. A néhány héttel ezelőtt elhunyt Révay Ferenc báró tizenkét milliót meghaladó vagyonának általános örökösévé Johann nevű komornyikját tette. Többi személyzetére is lényeges összegeket hagyott.

HIREK.

MEGINT VACOG A FOGA

Menekülő Szaladárnak, a kávéházi asztal vitéz-lő hősenek, az esti korzó ijedt futárjának, aki már nem egy ízben kijelentette a nyilvánosság előtt, hogy teljes mértékben elégedetlen egy Bo roevics, mint Hindenburg taktikájával és aki a háború kezdete óta állandóan „jobban tud” mindent, mert „nekem azt ne mondjad” és „én mondom neked barátom, már pedig én tudom”, — és ha nem lenne egy jól kifejtett szimulája, már régen ott volna egy testhez álló, bőrrel bélelt, külön bejárattal lövészárokban, hogy megmutassa, hogyan kell hadat viselni.

De ha már olyan szerencsétlen, hogy hadműveleteink vezetésében nem veheti ki szíve vágya szerinti tevékeny részét, fölötti zordon harci ábrázatát, azt az ijedt és amint végig rohog a korzó vacogó fogával, vélnél egy teleggráf — szabadult el a m. kir. posta és távirat-hivatalból, hogy végigdideregje a városban a riadalmi vezényszót: égszakadás, földindulás, a fejemen egy koppanás, gyere te is pajtás, meneküljünk pajtás!

Menekülő Szaladár ugyanis hallotta, hogy Husztról egy tejeskófa elutazott és nekem azt ne mongyad, barátom, én tudom, hogy az mit jelent, én meg mondom neked bizalmasan, hogy füttyölök én a hivatalos jelentésre, hogy az oroszok Majdánkán vannak, mert ma Majdánkáiig jöttek, tovább is eljönnek, holnap már Batizon lesznek, holnapután az angol cirkálók beusznak a Szamoshoz, én nem akarok ijeszgetni senkit, de én tudom, mit beszélek.

És Menekülő Szaladár már intézkedett is, hogy mamuka belefördítsa a kétajtós fényezett tartalmát az állandóan készenlétbe levő utazókösárba, hogy ki ne felejtse a meleg téli holmikát, mert itt a kávéházban nagy a cug és ő megy, mert ő tudja, hogy ha az orosz bejönne, ő nem tudna magán uralkodni, ő ismeri azt a vérengző természetét és ő kerülni akarja a vérontást, ő megy, ő menekül, ő magasabb taktikai okokból visszavonul. Csak nem akart elmenni, amíg egy pár jó barátját nem figyelmezteti, hogy iszkiri, amíg lehet.

Menekülő Szaladár nem tartozik a vagyonos osztályhoz, középfizetésű tisztviselő egy pénzintézetnél vagy más vállalatnál, magánhivatalnok 3 havi felmondással, ügyvéd, aki a moratórium miatt szolgálaton kívüli viszonyban van hivatásával, hadsereg szállítást, menekültelemzést nem kapott, neki nincs egy ugynevezett üzleti érdeke, ő csak kapja a teljes fizetését, a kis keresetét, amely — sokáig éljen nekem az a moratórium — most egészen megmarad és ezt így elutaztatja, elmenekülgeti.

Elmenekül, megiszik egy pikkoló feketét a kávéházban, aztán hazamenekül, aztán ismét elmegy, megint visszajön, aztán mindig csak elmegy, de vissza nem is jön.

Elmenekülgeti a szerencsétlen számára az egész pénzt, nyugodalmát, az egészségét, az idegeit.

—o—

— Az államsegélyek kifizetése. A városházán a január első felére szóló államsegélyeket e hó 13-án és 14-én fogják kifizetni.

— Cosalai Olvasókör. Altalunk is jelzett estélyét, amely szombaton a rossz időjárás miatt elmaradt, holnap, szerdán este fél kilenckor tartja meg. A tiszta bevételt a Gyorssegélyező Egylet és a hadbavonult fiúmeiek hozzátartozói kapják.

— A kutba zuhant. Kosman János 29 éves orhovicai napszámost tegnap súlyos baleset érte, amely csaknem életébe került. Egy kut szélén dolgozva megesuszott és a kutba zuhant, amelynek fenekén egyik lábát eltörte. Minthogy emiatt mozdulni nem tudott, a vízbefulás veszedelme fenyegette. Kiáltásait azonban szerencsére meghallották és segítségére siettek. Egy létra segítségével kiemelték a kútból és a kórházba vitték.

— Öngyilkosság. Zanovics Ferenc castui gazda a torkát beretvával elvágta és meghalt. Tettét pillanatnyi elmezavarásban követte el.

— Abbazia vendégei. Abbaziába január 1-től 7-ig az átutazókkal együtt 19 idegen érkezett. A január 7-én ott üdülők száma 416 volt.

— A nyomor. A Cosala-Belvedere 270. számú házában Kovacevics Teréz 27 éves asszony nem tudván négy gyermeke nyomorán meghitni, mérget vett be. A szerencsétlen asszonyt a szomszédok már súlyos állapotban találták, a mentők azonban hamar ott termettek és néhány perc alatt a kórházba értek vele, ahol az orvosok gyomormosás útján minden veszélyen túltették.

— Ujrendszerű gázizzófény fordított égővel. Felhívjuk olvasóink figyelmét a lapunk mai számában, a negyedik oldalon található „Mundus” hirdetésre, amely mindenkit érdekelhet. A gázvilágítási készülékek tökéletesítésében az utóbbi időkben oly nagy eredményeket értek el, hogy a gazdaságos és mégis intenzív nappali fényt terjesztő gázvilágítás a legnagyobb előnyöket nyújtja és minden helyiség megvilágítására ez a legalkalmasabb. A fordított égővel ellátott újrendszerű „Mundus” gázizzófényűl a gázfogyasztás egy gyertyafénynyi világítás mellett óránként 0.6 literre redukálódott. Kilencven liter fogyasztásánál, ami körülbelül két fillérnyi kiadást jelent százötven gyertyafénynyi erős, nappali fényt terjesztő világítás nyerhető. Az új gázizzófény mellett, amely igen sok hivatalban, nyilvános helyiségekben és magánlakásokban már be van ve-

zelve, az izzóharisnyák használatánál is jelentékeny megtakarítást lehet elérni. Az izzóharisnyák az eddigieknél kisebb terjedelműek és rendkívül ellenállóak, miáltal hosszabb ideig maradhatnak használatban. A Mundus gázizzófény előnyös tulajdonságainál fogva nagy elterjedésre van hivatva. Az olcsóság mellett elérhető erős világítás, amely fokozott megtakarítást jelent, bizonyára ott is alkalmazást fog nyerni, ahol eddig gázvilágítást nem akartak bevezetni. Akik közönséges gázlámpákat használnak, azok okvetlenül tegyenek próbát a fordított gázizzófényűl. A Mundus már említett előnye mellett hygieniai szempontból is a legajánlatosabb. A bevezetés igen egyszerű és nem költséges. Egy próba mindenkit meggyőz arról, hogy a Mundus az eddigi rendszereket felülmulja. Az újrendszerű gázizzófény dolgában bővebb felvilágosítást a Fiumei Gázgyár (igazgatóság: via dell'Industria, telef. 1-26.); városi iroda: Calle delle Scuole (telef. 1-23) nyújt, amely a készülékek rendbentartására is vállalkozik.

— Fenice-színház. Naponként fényes, változó program, moziképek és variété előadások. Ma: „Becsületesség”-ből, új nagyhatású műfilm. Borelli Lydia hírneves színésznővel a címszerepben. Az előadások d. u. 5-től 10-ig tartanak. A színház fűtve van.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó-vállalat (Murai Jenő.)

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

Europa szálloda Central kávéházban

ma kedden este fél 9 órakor ének-hangversen tartatik. Szabad bemenet.

EGY VAGY KÉT BUTOROZOTT SZOBA teljes ellátással vagy anélkül kiadó. Grad. del Sasso Bianco 3. III. emelet 5.

Ajánlat csak kereskedők részére!

Raktáron van nagymennyiségű katonai téli alsóruházat:

Tricotárak — Harisnyák

Keztyűk — Lábszárvédők

Sweaterek — Shawlok

Hósapkák stb. stb.

legénység és tiszték részére, eredeti olcsó gyári árakban.

Guttman és Fekete

kötött és szövöttárak nagykereskedése
Budapest, VI., Ankerpalota.

Klotilde

főhercegnő, szálló és étterem
Cirkvenica

Modern szobák. Kitűnő konyha és pince. Elsőrendű szalonsör. Új magyar tulajdonos
Buchhoffer György.

Jobb uri háznál keres három fiatal ember HAZI KOSZTOT. Fizetés megegyezés szerint. Cim postafiók 93. sz.

Richter cipői

legelegánusabbak
és a legjobbak

RICHTER FERENC cipésmester Fiume Corso 37,
Abbazia Reichstrasse 39.

Hygenikus!

Nappali fény!

MUNDUS - fény

Ujrendszerű **Gázvilágítás**, mely felülmul minden eddigi, módszert, és mindenütt fényesen bevált. Nappali fényt áraszt, **rendkívül olcsó**, mert óránként és lángonként csak 0.6 liter gázt fogyaszt. A bevezetés egyszerű és nem költséges. Bővebb felvilágosítást nyújt a

Fiumei Gázgyár

Igazgatósága: via dell'Industria (Telef. 1-26).
Városi irodája: Calle delle Scuole (Telef. 1-23).

Páratlan!

Takarékos!

Bevonulóknak fontos!

Hátzsákot, Takarót, Gummiköpenyt, Hálósákot, stb. legolcsóbban vásárolnak **Linoleum LEOPOLDHAAS** cégnél **FIUME, Corso 6.**

PECSINEI SZANATORIUM SUSA-K-FIUME.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére. Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kitünő hideg és meleg tengeri fürdők. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.

Szobák, teljes ellátással 10 K.-tól. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500.

Az igazgatóság,

Táviratok: SANATORIUM - SUSAK.

Pavacich Testvérek. Olcsó edényárúítás!

droghériája.

Fiume - Corso 2.

Mindenemű festékek, ecsetek, sávak stb. raktára. Nagy raktár ásványvizekben angol és amerikai s egyéb droghuacikkekben. Mindenféle fűvek és gyökerek behozatala és kivitele.

Mindenemű üveg és porcellánárúk, lámpák, villanylámpák, képek keretek!

Tükrök és Butorok

szakszerű elcsomagolását

olcsó áron elvállalja:

KORNICZAI G. Fiume

via del Porto I (Telef. 13-16) a Nagyvásárscsarnok mellett.



Tudja Ön már,

: **hogy mi az** :

ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos eredménnyel használható **csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és ájulás** ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztántartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag!

Budak D.

gyógyszertárában

VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:

:: **Kendete pontosan este fél 9 órakor.** ::
Nagy művész-esték a szomszédotól először-
ra a városi tereny mellett és Burg Henrik kőműves
felléptével.

Működés után kedélyes együttől előadások-
kal és parkettáronal.

Hatóságilag engedélyezett

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnyi-
re vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert.
Fajberek és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Susák-Pecsinén a szálló és penzióval egybekötött nagy Jadran-fürdő.

A Jadran-fürdő Pecsine legcsébb he-
lyén (a Sablich-villa és a Gál-villa között)
van. 400 kabin, napfürdőkre alkalmas part.
Kitünő buffet, legnagyobb kényelem.

SZALLODA ÉS PENZIO

50 elegánsan és kényelmesen berendezett
szobával. Remek kilátás a Quarneróra. Sa-
ját villanyvilágítás. Vendéglő előrené-
házi konyhával. Mérsékelt árak. Állandó
autobusz-szolgálat. Autobusz-járatok Fi-
meba minden vonat érkezéséhez és indulá-
sához. Nyári és téli idény.

Bővebb felvilágosítást a „Jadran“

BUDAI

SZALLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.

30 szoba

Kitünő kávéházi italok és ételek. Bel- és kül-
földi lapok.

ESTÉNKÉNT

konyhái **Jónás László**, hírneves cigány-
primás és zenekara, hangversenyez.

Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

Használjunk hadinegely-postabélyegot.

Catti György utóda

es. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi tereny mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a-
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min-
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszer-
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkkel
szépitőszerek stb. stb.

Alakult 1857.

208 millió alap.

I. Magy. Ált. Biztosító Társaság

Fiumei és tengerparti képviselőség: Fiume,
Riva Cristof. Colombo, Bacich palota I. em.
(Telef. 17-57).

Életbiztosítás, tűz- jég-, botörés és száll-
ítmányi kár elleni biztosítás a legjutá-
nyosabb alapon. Gyors folyósítás.

HAZVEZETŐNŐ

fintal, tisztességes, ki elszul beazól, jól főz.
Budapestre egy két szobás, háztartásnak bá-
ró garonlakás vezetésére keresték. Kö-
zelebbit a Royal szállóban.